2.2. Srednia predko$¢é samochodu II

Kierowca stara si¢ pokona¢ swoim samochodem wzgorze. Wjazd na wzgdrze to dla kierowcy
odcinek drogi dlugosci s = 4,5 km. Ale samochod jest niestety stary, dlatego wjechaé

na wzgorze moze tylko z predkoscia v; = 45 km/h_

Jak szybko musi zjechaé ze wzgorza, aby utrzymala si¢ jego predkos¢ $rednia:

a) v = 602 b) vgr = 90T,

Podpowiedz 1: Wypisanie danych, stosunek sredniej predkosci.

Wyrazimy Sredniq predkos¢ przez catkowitq odlegtos¢ oraz catkowity czas podrozy.
ROZWIAZANIE

Vp— srednia predkos$¢ samochodu,

s — droga mierzona w jedng strong,

t;— czas, w ktorym samochod wjezdza na wzgorze,

t,— czas, w ktérym samochdd zjezdza ze wzgorza.

Srednia predko$é samochodu to catkowita droga podzielona przez catkowity czas. Zatem:
2s
Ve = .
T+t

Podpowiedz 2: Czas podrozy.

Wyrazimy czas podrozy za pomocq drogi i predkosci.

ROZWIAZANIE
Czas zajmujacy wjechanie pod gore t; wyrazamy jako:
S
t, = o
Czas jazdy w dot t, to:
t, = V_2
Podpowied? 3: Srednia predkos¢ samochodu.
Srednia predko$é samochodu wynosi:
_2s 28 2s 2
T T
Wyznaczymy teraz predkosc v.
ROZWIAZANIE Korzystamy ze wzoru:
2
Y TTT
Vi vy

. : . . 1,1
Mnozymy obie strony rownania przez —t
1 2
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Po uproszczeniu otrzymamy:

L . a1
Odejmujemy stronami warto$¢ -
1
Vi V2 Vi Vg Vg

Zatem:

V2 ViVyr
Podpowiedz 4: Wartosci liczbowe.

Wstawiamy wartosci liczbowe do otrzymanego wzoru.

ROZWIAZANIE

_ Vgvq 6045 km
a) v, = 2Vi—Ver  2-45-60 90 h’
b) v, = Vervy  _ 90-45

2V, —Ve  2-45-90

Wstawiajgc wartos$ci liczbowe do wzoru, okazuje si¢, ze mianownik jest rowny zero. Oznacza
to, ze kierowca pojazdu nie moze osiggna¢ Sredniej predkosci 90 km/h. Jak szybko nie
jechalby z gbrki 1 tak nie odrobi czasu utraconego na wjazd pod gorke.

Liczymy czas jazdy pod gorke:

[ o S 45003600
17y 45-1000

= 360 s.
Teraz liczymy faczny czas jazdy pod gorke oraz z gorki:
2s _ 2-4500-3600

ty+t, =—=
1527y, 90-1000

= 360s.

Poniewaz oba czasy sg takie same, wigc kierowca nie ma w ogodle czasu, aby zjecha¢ w dot
w drugim przypadku.

Odpowiedz

VsrvVi

a) v, = =90 kTm, b) Kierowca nie moze utrzymac takiej predkosci $redniej. Zjazd

2V1Vgr
musialby by¢ natychmiastowy.
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